

## ΘΕΩΡΗΜΑ (Αναλυτική μορφή του Θεωρήματος Hahn και Banach)

Ας είναι  $X$  γραμμικός χώρος,  $p: X \rightarrow \mathbb{R}$  ένα γραμμικό υποσώμασες και  $\varphi: Y \rightarrow \mathbb{R}$  γραμμική απεικόνιση με  $Y$  γραμμ. υποχώρος του  $X$  και  $\varphi(y) \leq p(y)$ ,  $\forall y \in Y$ . Τότε υπάρχει  $\psi: X \rightarrow \mathbb{R}$  γραμμική και επέκταση της  $\varphi$  (δηλ.  $\psi|_Y = \varphi$ ) ώστε  $\psi(x) \leq p(x)$  για κάθε  $x \in X$ .

### Απόδειξη

Ειδική περίπτωση: (επέκταση κατά μία διάσταση)

$$\dim X = \dim Y + 1$$

Διτάσθ.  $X = Y \oplus \text{Span}\{x_0\}$ ,  $\forall x_0 \in X \setminus Y$

Σε αυτή την περίπτωση κάθε  $x \in X$  γραφεται κατά μοναδικό τρόπο ως  $x = y + \lambda x_0$ ,  $y \in Y$ ,  $\lambda \in \mathbb{R}$ .

Για κάθε  $\alpha \in \mathbb{R}$  ορίζουμε  $f_\alpha: X \rightarrow \mathbb{R}$  τέως

$f_\alpha(y + \lambda x_0) = \varphi(y) + \lambda \alpha$ . Θεωρούμε η  $f_\alpha$  να ικανοποιεί  
-εν υποσύντα  $f_\alpha \leq p$ .

Η  $f_\alpha$  λοιπόν  $\forall \alpha \in \mathbb{R}$  είναι μία γραμμική επέκταση της  $\varphi$ , αφού διατηρεί το αφορισμο  $\leq$  τα βεβαιώς γνωρίζονα.

$$\begin{aligned} \rightarrow f_\alpha[(y_1 + \lambda_1 x_0) + (y_2 + \lambda_2 x_0)] &= f_\alpha(y_1 + \lambda_1 x_0) + f_\alpha(y_2 + \lambda_2 x_0) \\ \Rightarrow \varphi(y_1 + y_2) + (\lambda_1 + \lambda_2)\alpha &\stackrel{\varphi \text{ γραμ.}}{=} \varphi(y_1) + \varphi(y_2) + \lambda_1 \alpha + \lambda_2 \alpha = \\ &= \varphi(y_1) + \lambda_1 \alpha + \varphi(y_2) + \lambda_2 \alpha = f_\alpha(y_1 + \lambda_1 x_0) + f_\alpha(y_2 + \lambda_2 x_0) \end{aligned}$$

Για το βαθμωτό γνωρίζονα ισχύει:

$$\begin{aligned} f_\alpha(k(y + \lambda x_0)) &= f_\alpha(ky + k\lambda x_0) = \varphi(ky) + k\lambda \alpha = \\ &\stackrel{\varphi \text{ γραμ.}}{=} k\varphi(y) + k\lambda \alpha = k f_\alpha(y + \lambda x_0) \end{aligned}$$

Αρκεί να προσδιορίσουμε κατάλληλη τιμή του  $\alpha \in \mathbb{R}$   
 ώστε να ισχύει  $f_\alpha(x) \leq p(x), \forall x \in X \Leftrightarrow f_\alpha(y+\lambda x_0) \leq p(y+\lambda x_0)$   
 $\Leftrightarrow \varphi(y) + \lambda \alpha \leq p(y+\lambda x_0), \forall y \in Y, \lambda \in \mathbb{R}$  (\*)

• Για  $\lambda = 0$  προφανώς και ισχύει η (\*).

• Για  $\lambda > 0$  τότε οδο

$$\varphi(y) + \lambda \alpha \leq p(y + \lambda x_0), \forall y \in Y \stackrel{(\frac{1}{\lambda})}{\Leftrightarrow}$$

$$\frac{\varphi(y)}{\lambda} + \alpha \leq \frac{p(y + \lambda x_0)}{\lambda} \stackrel{\substack{\text{Πινάκας} \\ \text{συνάρτησης}}}{\Leftrightarrow} \frac{\varphi(y)}{\lambda} + \alpha \leq p\left(\frac{y}{\lambda} + x_0\right) \stackrel{\varphi \text{ και } p}{\Leftrightarrow}$$

$$\varphi\left(\frac{y}{\lambda}\right) + \alpha \leq p\left(\frac{y}{\lambda} + x_0\right) \Leftrightarrow \alpha \leq p\left(\frac{y}{\lambda} + x_0\right) - \varphi\left(\frac{y}{\lambda}\right), \forall y \in Y$$

$$\Leftrightarrow \alpha \leq p(x + x_0) - \varphi(x), \forall x \in Y \text{ με } x = \frac{y}{\lambda} \quad (1)$$

• Για  $\lambda < 0$  τότε οδο

$$\varphi(y) + \lambda \alpha \leq p(y + \lambda x_0), \forall y \in Y \stackrel{(-\frac{1}{\lambda} > 0)}{\Leftrightarrow}$$

$$-\frac{\varphi(y)}{\lambda} - \alpha \leq -\frac{1}{\lambda} \cdot p(y + \lambda x_0) \Leftrightarrow -\varphi\left(\frac{y}{\lambda}\right) - \alpha \leq p\left(-\frac{y}{\lambda} - x_0\right) \Leftrightarrow$$

$$\alpha \geq -\varphi\left(\frac{y}{\lambda}\right) - p\left(-\frac{y}{\lambda} - x_0\right), \forall y \in Y \Leftrightarrow$$

$$\alpha \geq -\varphi\left(\frac{y}{\lambda}\right) - p\left(-\frac{y}{\lambda} - x_0\right), \forall y \in Y \Leftrightarrow$$

$$\alpha \geq -\varphi(y) - p(-y - x_0), \forall y \in Y \quad (2)$$

Αναζητώντας  $\alpha \in \mathbb{R}$  ε/ω να ισχύουν (1) και (2)

$$-\varphi(y) - p(-y - x_0) \leq \alpha \leq p(x + x_0) - \varphi(x), \forall x, y \in Y$$

Για να υφίσταται  $x, y \in Y$

$$\text{Έχουμε ότι } \varphi(x) - \varphi(y) = \varphi(x - y) \leq p(x - y) =$$

$$= p((x + x_0) + (-y - x_0)) \leq p(x + x_0) + p(-y - x_0) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow -\varphi(y) - p(-y - x_0) \leq p(x + x_0) - \varphi(x), \forall x, y \in Y$$

Άρα, ορίσματος

$$S = \text{Sup} \{-\varphi(y) - p(-y - x_0), y \in Y\} \text{ και } t = \text{Inf} \{p(x + x_0) - \varphi(x) : x \in Y\}$$

Εστέτω από των παραπάνω ανισώσεων :  $S \subseteq t$ .

Επιλέγουμε  $\alpha \in \mathbb{R}$  με  $S \subseteq \alpha \subseteq t$

Και άρα για αυτό το  $\alpha$  έχουμε ότι ισχύουν  
τσρικά οι σχέσεις ① και ②

Επιπλέον,  $-p(y) - p(-y - x_0) \leq \alpha \leq p(x + x_0) - p(x)$ ,  $\forall x, y \in Y$   
και άρα για το αντίστοιχο  $f_0: X \rightarrow \mathbb{R}$  ισχύει  
το συμπέρασμα, στην ειδική περίπτωση.

Γενική περίπτωση:

Εστω  $\Gamma = \{ (Z, f) : Z \text{ γραμμικός υποχώρος του } X, \text{ με } Y \subset Z$   
και  $f: Z \rightarrow \mathbb{R}$  γραμμική επέκταση της  $\varphi$  με  
 $f(z) \leq p(z), \forall z \in Z \}$ .

Όσο  $\exists (z, f) \in \Gamma$  με  $Z = X$

$\Gamma \neq \emptyset$  για να περιέχει το ζεύγος  $(X, \varphi)$

Ορίζουμε την ακολουθία μερική διάταξη  $<$  στο  $\Gamma$ :

$(z_1, f_1) < (z_2, f_2) \Leftrightarrow z_1 \subset z_2$  και  $f_2|_{z_1} = f_1$

(προφανώς μερική αφού αυτοαδής, αντισυμμετρική, μεταβατική.)

Εστω  $\Delta = \{ (z_i, f_i) : i \in I \}$  ολική διατεταγμένη υποσυνολο  
του  $(\Gamma, <)$  (δηλ. για αλυσίδα στο  $\Gamma$ )

Θέτουμε  $Z = \bigcup_{i \in I} z_i$  και  $f: Z \rightarrow \mathbb{R}$  με  $f(z) = f_i(z)$

αν  $z \in z_i$  και όσο  $(z, f) \in \Gamma \Leftrightarrow$

$Z$  γραμμ. υποχώρος του  $X$  με  $Y \subset Z$

Προφανώς  $Y \subset Z$  (δυσκ. για  $Y \subset z_i, \forall i \in I$ )

Εστω  $x, y \in Z \Rightarrow x, y \in \bigcup_{i \in I} z_i \Rightarrow \exists i_1, i_2: x \in z_{i_1}, y \in z_{i_2}$

αλλά,  $\Delta$  ολική διατεταγμένο και άρα

$(z_{i_1}, f_{i_1}) \leq (z_{i_2}, f_{i_2})$  ή  $(z_{i_2}, f_{i_2}) \leq (z_{i_1}, f_{i_1})$

Για των 1<sup>η</sup> περίπτωση

$x, y \in z_{i_2} \Rightarrow x + y \in z_{i_2} \subset Z$

Για των 2<sup>η</sup> περίπτωση

$x, y \in z_{i_1} \Rightarrow x + y \in z_{i_1} \subset Z$

Και επίσης  $\forall \lambda \in \mathbb{R}$  (στην 1<sup>η</sup> περίπτωση)

$\lambda x \in Z_{i_2} \subset Z$  και ομν  $Z = \cup_{i \in I} Z_i$  περιπτώσεων  $\lambda x \in Z_{i_1} \subset Z$   
 Άρα, σε κάθε περίπτωση  $x+y \in Z$  και  $\lambda x \in Z$

Η  $f$  κατά ορισμένη δίοα αν  $z \in Z_{i_1}$  και  $z \in Z_{i_2}$   
 $\Rightarrow (Z_{i_1}, f_{i_1}) \leq (Z_{i_2}, f_{i_2})$  ή  $(Z_{i_2}, f_{i_2}) \leq (Z_{i_1}, f_{i_1})$   
 και άρα η  $f_{i_1}$  είναι επέκταση της  $f_{i_2}$   
 ή  $f_{i_2}$  είναι επέκταση της  $f_{i_1}$ .  
 Έτσι ομν  $f_{i_1}(z) = f_{i_2}(z)$ .

Θδο  $f$  γραμμική  
 Έστωσαν  $x, y \in Z$  και  $\lambda \in \mathbb{R}$   
 τότε ομν και πνν  $\exists j \in I : x, y \in Z_j$   
 $f_j(x+y) = f_j(x) + f_j(y) \Rightarrow f(x+y) = f(x) + f(y)$   
 $f_j(\lambda x) = \lambda \cdot f_j(x) \Rightarrow f(\lambda x) = \lambda f(x)$

$f$  επέκτειναι των  $\varphi$  (δίοα  $f$  επέκτειναι κάθε  $f_i$  και η  $f_i$  επέκτειναι των  $\varphi$ )  
 $f(z) \leq p(z) \forall z \in Z$  γιατί αν επιλέξουμε τυχόν  $z \in Z$  τότε  $\exists i \in J : z \in Z_i$   $f(z) = f_i(z) \leq p(z)$

Επιμν, το  $(Z, f)$  είναι κω γραμμά του  $\Delta$   
 δυν.  $(Z_i, f_i) < (Z, f)$   $\forall i \in J$   
 δίοα,  $Z_i \subset Z$  και  $f$  επέκτειναι των  $f_i$

Συνεπν, από το λήμα του Zorn  
 $\exists (W, \varphi)$  μεγιστικό στοιχείο του  $(\Gamma, \leq)$

Άρα, νδο  $W = X$   
 Έστω  $W \neq X$

Αντάμν,  $\exists x_0 : x_0 \in X$  και  $x_0 \notin W \Rightarrow x_0 \in X \setminus W$   
 Θετομν  $Z = W \oplus \text{Span}(\{x_0\})$

Από των ειδική περίπτωση  $(\exists h) : h : Z \rightarrow \mathbb{R}$  γραμμική  
 επέκταση της  $\varphi$  ωτε  $h(z) \leq p(z), \forall z \in Z$

Τότε,  $(Z, h) \in \Gamma$  δίοα  $Z$  γραμ. υποχώρος με  
 $Z \supset W \supset Y$  και η  $h$  επέκτειναι των  $\varphi$ , η  
 $\varphi$  επέκτειναι των  $\varphi$  άρα η  $h$  επέκτειναι των  $\varphi$ .

με  $(w, \psi) < (z, h)$  (ε) δίου το  $(w, \psi)$  μερικτικό. Άρα,  $w = X$

### Πρόταση (sos)

Εστω  $X$  χώρος με νόρμα και  $Y \subset X$  υποχώρος και  $f \in Y^*$ . Τότε,  $\exists g \in X^*$  που επενείει την  $f$  και κατιστα  $\|g\| = \|f\|$ .

Απόδ.

Ορίσουμε  $p: X \rightarrow \mathbb{R} : p(x) = \|f\| \cdot \|x\|, \forall x \in X$

Το  $p$  είναι υπογραμμικό συναρτησώειρ και  $\forall y \in Y$  το  $f(y) \leq \|f\| \cdot \|y\| = p(y)$

Άρα, από το θεώρημα Hahn-Banach

$\exists g: X \rightarrow \mathbb{R}$  γραμμική επενείαση της  $f$

ώστε  $g(x) \leq p(x), \forall x \in X$

Διαικώς,  $g(x) \leq \|f\| \cdot \|x\|, \forall x \in X$

Όπου  $-$  ως γραμμικότητα

$-g(x) = g(-x) \leq \|f\| \cdot \|-x\| = \|f\| \cdot \|x\|$

Άρα,  $|g(x)| \leq \|f\| \cdot \|x\|, \forall x \in X$

Άρα,  $g \in X^*$  με  $\|g\| \leq \|f\|$

Αντίστροφα,

$$\|f\| = \sup \{ f(x) : x \in X, \|x\| \leq 1 \} \leq \sup \{ g(x) : x \in X, \|x\| \leq 1 \} = \|g\|$$

$\swarrow$   $g$  επενείει την  $f$

Άρα,  $\|f\| = \|g\|$

### Πρόταση

Εστω  $X$  χώρος με νόρμα και

$x_1, x_2, \dots, x_n$  γραμμ. ανεξ. διανυσματα του  $X$

και  $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n \in \mathbb{R}$

Τότε  $\exists g \in X^*$  με  $g(x_i) = \lambda_i, i=1, 2, \dots, n$

Ειδικά αν  $X \neq \{0\} \Rightarrow X^* \neq \{0\}$

Απόδειξη

Εστω  $Y = \text{Span}\{x_1, x_2, \dots, x_n\}$  τα  $x_1, x_2, \dots, x_n$  είναι βάση του  $Y$ .

Ορίζουμε  $f: Y \rightarrow \mathbb{R}$  με  $f\left(\sum_{i=1}^n a_i x_i\right) = \sum_{i=1}^n a_i \lambda_i$

Αφού το  $\mathbb{R}$  είναι χώρος  $n$ -παραμέτρων διάστασης

και  $f$  προφανώς γραμμική τότε συνεχής  
 $f(x_i) = \lambda_i, i=1, 2, \dots, n$

Άρα,  $n \in Y^*$

Συνεπώς, από το πορίσμα του θεωρήματος

Hahn-Banach θα  $\exists g \in X^*$  που επεκτείνει την  $f$   
και  $\|g\| = \|f\|$

Άρα,  $g(x_i) = f(x_i) = \lambda_i, i=1, 2, \dots, n$

### Πρόταση:

Εστω  $X$  χώρος με νόρμα

i) Αν  $Y$  κλειστός  $\leq X$  και  $x_0 \in X \setminus Y$  τότε  $\exists g \in X^*$

με  $\|g\|=1$  ε/ω  $g(y)=0 \forall y \in Y$  και στο  $x_0$ :

$$g(x_0) = d(x_0, Y) = \inf \{ \|x_0 - y\| : y \in Y \}$$

ii) Αν  $x_0 \in X$  με  $x_0 \neq 0$  τότε  $\exists g \in X^*$  με  $\|g\|=1$  ε/ω

$$g(x_0) = \|x_0\|$$

iii) Αν  $Y \leq X$  τότε  $Y$  πυκνός στον  $X$  αν.ν  $\forall g \in X^*$

με  $g(y)=0, \forall y \in Y$ : τούτο  $g=0$

### Απόδειξη

i) Θεωρούμε  $Z = \text{Span}(Y \cup \{x_0\}) = Y \oplus \text{Span}\{x_0\} =$   
 $= \{y + \lambda x_0 : y \in Y, \lambda \in \mathbb{R}\}$ .

Θεωρούμε  $d := d(x_0, Y)$  και ορίζουμε  $f: Z \rightarrow \mathbb{R}$

με  $f(y + \lambda x_0) := \lambda d$  γραμμική (άμεσο), και  
 $f(x_0) = d, f(y) = 0, \forall y \in Y$  (προφανές)

Θδο  $f$  συνεχής  $\Leftrightarrow f$  φραγμένη γραμμ. συνάρτησες

$$\text{Sup} \left\{ \frac{|f(z)|}{\|z\|}, z \in Z \text{ και } z \neq 0 \right\} =$$

$$= \text{Sup} \left\{ \frac{|f(y + \lambda x_0)|}{\|y + \lambda x_0\|}, y \in Y, \lambda \in \mathbb{R}, y + \lambda x_0 \neq 0 \right\} =$$

$$\begin{aligned}
 &= \sup \left\{ \frac{d|\lambda|}{\|y + \lambda x_0\|} : y \in Y, \lambda \neq 0 \right\} = \\
 &= \sup \left\{ \frac{d}{\|\frac{y}{\lambda} + x_0\|} : y \in Y, \lambda \neq 0 \right\} = \\
 &= d \sup \left\{ \frac{1}{\|x_0 - y\|} : y \in Y \right\} = \\
 &= d \cdot \frac{1}{\inf \{\|x_0 - y\| : y \in Y\}} = \frac{d}{d} = 1
 \end{aligned}$$

Αρα,  $f \in Z^*$  με  $\|f\| = 1$

Αρα, από το ηορήμα του Θ. Hahn-Banach

$\exists g \in X^*$  που φέρνει την  $f$  και  $\|g\| = \|f\| = 1$

$$g(x_0) = f(x_0) = d = d(x_0, Y)$$

ii) Άμεση αναγωγή διού για  $Y = \{0\}$  από το (i) προκύπτει το ζητούμενο

iii)  $(\Rightarrow)$ : Ισχύει άμεσα αφού  $\bar{Y} = X$  και γωνιακή έφραση κλειστά σε ένα υπερίσχιον του  $Y$  τότε αφού  $\bar{Y} = X$  (δυσλ. κλειστός) και γωνιακή τότε θα κλειστάται και σε ολόκληρο το χώρο

$(\Leftarrow)$ : Αν  $Y$  μη κλειστό στον  $X \Rightarrow \bar{Y} \neq X$

$\bar{Y}$  κλειστός  $\neq X$ , εφαρμόζονται λοιπόν το (i)

Θα υπάρχει  $g \in X^*$  με  $\|g\| = 1 : g|_Y = 0$

Αρα,  $g|_Y = 0$  άρα θα βρεθεί ένα μη κλειστό που κλειστάται στον  $Y$

## Πρόταση

Εστω  $X$  νορμικός χώρος και  $X^*$  διαχωρίσιμος τότε και ο  $X$  διαχωρίσιμος. ( $\ell_1^*(\mathbb{N})$  ως αντιπαράδειγμα για το αντίστροφο)

### Απόδειξη

Αν  $X^* = \{0\}$  τότε  $X = \{0\}$

Θεωρούμε τη μοναδιαία σφαίρα

$$S_{X^*} = \{f \in X^* : \|f\| = 1\}$$

Τότε  $S_{X^*}$  είναι διαχωρίσιμος  $\Rightarrow \exists \{f_1, f_2, \dots\}$   $\|f\| = \sup_{x \in X} \{f(x) : \|x\| \leq 1\}$   
αριθμητικό και πυκνό υποσύνολο του  $S_{X^*}$

Για κάθε  $n \in \mathbb{N}$  επιλέγουμε  $x_n \in X$  με  $\|x_n\| \leq 1$  και  $f_n(x_n) > \frac{1}{2}$ . Θεωρούμε επίσης την ακολουθία  $S_n = \{x_1, x_2, \dots, x_n\}$ .

Αρκεί να το  $\bar{Y}$  πυκνό στο  $X$

Διότι τότε  $\{x_1, x_2, \dots\}$  θα είναι αριθμητικό υποσύνολο του  $X$ .

Εστω  $\bar{Y} \neq X \xrightarrow{\text{πυκνότητα}} \exists f \in X^*$  με  $f \neq 0$  και  $f|_Y = 0$

Αρα, μπορούμε να υποθέσουμε ότι  $\|f\| = 1$

Ευρίσκουμε  $f \in S_{X^*}$

Συνεπώς,  $\forall n = 1, 2, \dots$

$$\|f - f_n\| \geq |(f - f_n)(x_n)| = |f(x_n) - f_n(x_n)| = |f_n(x_n)| > \frac{1}{2} \quad \text{άρα } \forall n \in \mathbb{N}$$

Διότι  $\{f_1, f_2, \dots\}$  πυκνό στην  $S_{X^*}$